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 ΑΡ./ΗΜ. : ΓρΔ/ 

 

Προς:  κ. Κ. Χατζηδάκη 

Υπουργό Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας 

 

Περίληψη: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1219/23.04.2020 Αναφορά της Βουλευτού κας Βέττα 

Καλλιόπης με θέμα «Υπόμνημα εργαζομένων της ΔΕΥΑ Κοζάνης για τη 

λειτουργία της τηλεθέρμανσης» 

Σχετικά: α) ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/38152/1135/24.04.2020 

β) ΔΕΗ/ΓρΔ/106/16.01.2020 

γ) ΡΑΕ/Ο-81113/20.02.2020 

δ) ΔΕΗ/ΓΔ/ΛΠ/2897/24.12.2019 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Σε απάντηση της ανωτέρω Αναφοράς της Βουλευτού κας Κ. Βέττα, και για τα θέματα που 
αφορούν στην Επιχείρηση, σας γνωστοποιούμε τα εξής: 

 

1. Η ΔΕΗ Α.Ε. παρέχει θερμική ενέργεια (Θ/Ε) για την εξασφάλιση της θέρμανσης των 

δημοτών του Δήμου Κοζάνης από τις Λιγνιτικές Μονάδες του ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου που 

έχουν δυνατότητα παροχής τηλεθέρμανσης (εν προκειμένω τις Μονάδες 3, 4 και 5). Για 

την κάλυψη των αναγκών σε τηλεθέρμανση (ΤΘ) του Δήμου Κοζάνης απαιτείται να είναι 

διαθέσιμες, κατά μέγιστο, δύο από τις εν λόγω τρεις Μονάδες. Ουσιαστικά δε τις 

περιόδους υψηλής ζήτησης λειτουργούν παρέχοντας και ΤΘ οι δύο Μονάδες, ενώ στις 

περιόδους χαμηλής ζήτησης (αρχές και τέλη της θερμαντικής περιόδου) επαρκεί μία 

μόνο Μονάδα. 

2. Για την υλοποίηση του ως άνω σχεδιασμού των αναγκών λειτουργίας των Μονάδων 

αυτών η ΔΕΗ διαμορφώνει κατάλληλα το πρόγραμμα των συντηρήσεων τους 

προκειμένου αυτές να είναι διαθέσιμες και εάν απαιτείται να παρέχουν Θ/Ε κατά τη 

θερμαντική περίοδο. Ειδικότερα κατά την θερμαντική περίοδο και εκτός της περιόδου 

αυξημένης ζήτησης συντηρείται προγραμματισμένα το πολύ μία Μονάδα, από αυτές που 

παρέχουν Θ/Ε, ενώ κατά τη διάρκεια της περιόδου αυξημένης ζήτησης (15 Δεκεμβρίου 

– 1 Μαρτίου) δεν γίνεται προγραμματισμός συντήρησης καμίας Μονάδας εξ αυτών που 

παρέχουν Θ/Ε. 

3. Επιπλέον είναι αναγκαίο να διευκρινισθεί ότι οι συγκεκριμένες λιγνιτικές Μονάδες που 

έχουν τη δυνατότητα, πέραν της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, να παρέχουν και 

ΤΘ λειτουργούν στο πλαίσιο του ισχύοντος ρυθμιστικού και κανονιστικού πλαισίου που 

ισχύει για όλες τις συμβατικές Μονάδες Παραγωγής και κατανέμονται στον Ημερήσιο 

Ενεργειακό Προγραμματισμό στη βάση συγκεκριμένων κανόνων (οικονομικότητας και 

τεχνικών περιορισμών) και αυτό ανεξάρτητα από τη δυνατότητά τους να παρέχουν ΤΘ. 
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Με δεδομένο το διαμορφούμενο νέο ενεργειακό περιβάλλον, στο οποίο οι υφιστάμενες 

λιγνιτικές Μονάδες καθίστανται μη ανταγωνιστικές και κατά συνέπεια, με όρους αγοράς, 

δεν επιλέγονται πάντοτε για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, είναι προφανές το 

ενδεχόμενο να μην κατανέμονται και λιγνιτικές Μονάδες που έχουν τη δυνατότητα 

παροχής ΤΘ, ενώ είναι διαθέσιμες, με συνέπεια την αδυναμία μερικής ή ολικής κάλυψης 

των αναγκών ΤΘ. 

4. Προκειμένου να αντιμετωπισθεί το ζήτημα που τίθεται παραπάνω, σε συνέχεια 

αλληλογραφίας που κατά καιρούς έχει αποσταλεί στους αρμόδιους φορείς - είτε από τη 

ΔΕΗ είτε από τους άμεσα ενδιαφερόμενους Δήμους - και σε συνδυασμό με τις 

διαμορφούμενες συνθήκες αγοράς Η/Ε, η ΔΕΗ επανήλθε στις αρχές του έτους με 

σχετική επιστολή της  προς τη ΡΑΕ (β’ σχετικό) και συγκεκριμένη πρόταση 

τροποποίησης του κανονιστικού πλαισίου για την ΤΘ, ώστε να καταστεί δυνατή η 

λειτουργία των εν λόγω λιγνιτικών Μονάδων και η παροχή Θ/Ε. Η εν λόγω προσπάθεια, 

παρά την κινητικότητα που παρατηρείται επ’ αυτής, δεν έχει αποκτήσει, στη φάση, αυτή 

επίσημο ρυθμιστικό περιεχόμενο (γ’ σχετικό). 

5. Στο σημείο αυτό κρίνεται αναγκαίο να υπάρξει συνοπτική αναφορά ορισμένων από τις 

συμβατικές ρυθμίσεις, οι οποίες διέπουν τη σχέση της ΔΕΗ με τις Δημοτικές Επιχειρήσεις 

(Δήμους) για την παροχή Θ/Ε και αφορούν κυρίως τις υποχρεώσεις ύπαρξης εφεδρειών 

σε περιπτώσεις διακοπής λειτουργίας των Μονάδων της ΔΕΗ: 

 Η υποχρέωση για τη παροχή Θ/Ε από εφεδρικό εξοπλισμό στο δίκτυο ΤΘ, στις 

περιπτώσεις διακοπής της παροχής από τις Μονάδες της ΔΕΗ, βαρύνει την αντίστοιχη 

Δημοτική Επιχείρηση. 

 Σε περίπτωση που η Μονάδα ή οι Μονάδες που παρέχουν ΤΘ ευρίσκονται για 

οποιοδήποτε λόγο εκτός, τότε η ΔΕΗ δεν θα υποχρεούται να παρέχει Θ/Ε ή 

αντίστοιχα θα παράσχει όση δύναται να χορηγήσει. Στην περίπτωση αυτή, την 

ευθύνη παροχής θέρμανσης αναλαμβάνει αποκλειστικά η αντίστοιχη Δημοτική 

Επιχείρηση με δικό της εξοπλισμό (βοηθητικό λέβητα πετρελαίου κλπ.). 

 Κανείς από τους συμβαλλόμενους δεν δικαιούται αποζημίωση ή άλλη αντιπαροχή από 

τον άλλο, για διακοπές της παροχής ή της ζήτησης Θ/Ε, από οποιοδήποτε λόγο ή 

αιτία, εκτός αν αυτές προέρχονται από δόλο ή βαριά αμέλεια εκ μέρους ενός των 

συμβαλλομένων. 

 Για τα χρονικά διαστήματα, εντός της θερμαντικής περιόδου,  κατά τα οποία δεν θα 

είναι διαθέσιμη η απαιτούμενη θερμική ισχύς, για λόγους μη διαθεσιμότητας ή 

μερικής διαθεσιμότητας των Μονάδων που παρέχουν Θ/Ε, από το αντίστοιχο πάγιο 

μηνιαίο τίμημα θα αφαιρείται το αναλογούν στη μη διαθέσιμη θερμική ισχύ ποσόν.  

6. Το πρόβλημα της ένταξης των λιγνιτικών Μονάδων και ειδικότερα αυτών που έχουν τη 

δυνατότητα παροχής ΤΘ εντάθηκε από τα μέσα Μαρτίου (και στη συνέχεια) για μια 

σειρά από λόγους που δεν σχετίζονται σε καμία περίπτωση με τη διαθεσιμότητα των εν 

λόγω Μονάδων ή τις προθέσεις της ΔΕΗ, αλλά με τις συνθήκες που επικράτησαν στην 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας τη συγκεκριμένη περίοδο, συνθήκες που σε κάποιο βαθμό 

σχετίζονται και με την εξάπλωση της νόσου Covid-19 (μείωση της ζήτησης, αύξηση των 

εισαγωγών λόγω χαμηλών τιμών στις Ευρωπαϊκές αγορές, πτώση των τιμών του LNG, 

αυξημένη παραγωγή από ΑΠΕ, αυξημένη διαθεσιμότητα θερμικών Μονάδων λόγω 

μετάθεσης συντηρήσεων κλπ).    
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7. Παρά τις όποιες δυσκολίες προέκυψαν με βάση τις συνθήκες της αγοράς και ανεξάρτητα 

από τις όποιες συμβατικές προβλέψεις η ΔΕΗ κατέβαλε και καταβάλλει συνεχείς 

προσπάθειες για τη λειτουργία ορισμένων λιγνιτικών Μονάδων που παρέχουν ΤΘ, 

ακόμη και επί ζημία της Επιχείρησης, προκειμένου να διασφαλίσει την παροχή Θ/Ε στους 

Δήμους της Δ. Μακεδονίας την κρίσιμη αυτή περίοδο. Στην πράξη και μετά από 

συντονισμένες ενέργειες με τη συνεργασία των αρμοδίων Αρχών (ΥΠΕΝ,ΡΑΕ), του 

Διαχειριστή και των λοιπών Παραγωγών έχει διαμορφωθεί επί του παρόντος η αναγκαία 

συναίνεση για τη συνέχιση της λειτουργίας τριών λιγνιτικών Μονάδων στη Δ. Μακεδονία 

(μία για κάθε Δήμο), η λειτουργία των οποίων, για την περίοδο αυτή, μπορεί να καλύψει 

τις ανάγκες ΤΘ των Δήμων Κοζάνης, Εορδαίας και Αμυνταίου αντίστοιχα. 

8. Λαμβάνοντας υπόψη το σχεδιασμό της απολιγνιτοποίησης και τις συνθήκες που 

διαμορφώνονται στο ενεργειακό περιβάλλον, στο οποίο οι υφιστάμενες λιγνιτικές 

Μονάδες καθίστανται μη ανταγωνιστικές, είναι φανερό ότι απαιτείται η αναθεώρηση του 

σχεδιασμού, σε ότι αφορά την εξάρτηση από τις υφιστάμενες λιγνιτικές Μονάδες της 

ΔΕΗ για παροχή Θ/Ε και την εξασφάλιση της θέρμανσης των δημοτών συγκεκριμένων 

Δήμων. Σε αυτή την κατεύθυνση η ΔΕΗ έχει ήδη ενημερώσει τις Δημοτικές Επιχειρήσεις 

ΤΘ (Δήμους) ότι προτίθεται να σταθεί αρωγός προς την τοπική κοινωνία και να 

καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, σε συνεργασία μαζί τους, προκειμένου να βρεθεί 

η βέλτιστη λύση, για την κάλυψη των αναγκών θέρμανσης των κατοίκων που 

εξυπηρετούνται σήμερα από τις Μονάδες της μέσω ΤΘ (ενδεικτικό το δ’ σχετικό). 

 

Με τιμή, 

 

  

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. ΣΤΑΣΣΗΣ 

 

Κοινοποίηση: 
- ΥΠΕΝ/ Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
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